

**Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, академика РАО, профессора
Е.Л. Вартановой о диссертации Новгородовой Арины Игоревны
«Освещение вооруженных конфликтов в Ираке в ежедневной
газете “Нью-Йорк Таймс”, представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика**

Диссертация Арины Игоревны Новгородовой посвящена актуальной теме – особенностям медиарепрезентации вооруженных конфликтов и представляет интерес как в теоретическом, так и в прикладном аспекте. Эмпирическая база исследования – публикации в американской ежедневной газете «Нью-Йорк Таймс», освещающие боевые операции в Ираке в 1991 и 2003 гг., – позволила автору проверить предложенную научную гипотезу опытным путем.

В работе А.И. Новгородова оценила ключевые направления в реализации редакционной политики газеты «Нью-Йорк Таймс» в ходе освещения вооруженных конфликтов в Ираке («Буря в пустыне», 1991 г. и «Свобода Ираку», 2003 г.), основные формы взаимодействия властей и военных ведомств со СМИ, с помощью метода контент-анализа изучила медиарепрезентацию начального этапа проведения двух военных компаний США в Ираке.

Следует согласиться с основной гипотезой Арины Игоревны о влиянии на освещение вооруженных конфликтов в средствах массовой информации не только внутренних профессиональных факторов (редакционная политика издания, саморегулирование журналистского сообщества), но и внешних социальных факторов (регулирование работы СМИ со стороны властей, военных ведомств). При этом диссидент установила, что, руководствуясь традиционными для газеты редакционными принципами, при освещении вооруженных конфликтов «Нью-Йорк Таймс»

учитывала и новые регуляторные ограничения, введенными Пентагоном, тем самым придавая медиарепрезентации конфликта новую динамику, которая была выявлена эмпирическим исследованием. Представляется, что это значимое научное достижение, расширяющее представление о профессиональной работе СМИ в условиях вооруженного конфликта.

Во время работы Арина Игоревна проявила такие необходимые для исследователя качества, как системность, умение структурировать и анализировать значительный объем гуманитарных понятий и концепций. Автор сумела привлечь достаточно широкий круг работ отечественных и зарубежных авторов по избранной теме. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, подтверждается корректным использованием современной методологической базы. Полученный автором эмпирический материал имеет также выраженную практическую значимость.

А.И. Новгородова сумела выполнить и представить к защите междисциплинарное исследование, находящееся на стыке социологии, политологии, истории международных отношений, медиаисследований и конфликтологии. Социологическое образование, полученное докторанткой в МГУ имени М.В. Ломоносова, сформировало ее умение проводить эмпирические исследования больших массивов данных, тщательно их обрабатывать и структурировать. Приобретенный ею педагогический опыт, реализуемый на факультете журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова в ходе чтения лекций и проведения семинаров по дисциплинам «Концепции медиаэкономики» и «Управление медиапредприятием», способствовали формированию медиаисследовательских компетенций и умения глубоко анализировать разносторонние процессы в медиасреде.

Арина Игоревна проявила себя в ходе работы над диссертацией как усердный, настойчивый и пунктуальный исследователь медиа. Ее диссертация находится в русле актуальных концептуальных разработок Московского университета, опирается на накопленный Междисциплинарной

научно-образовательной школой Московского университета «Сохранение мирового культурно-исторического наследия» вклад, где изучению конфликтов и их медиарепрезентациям уделяется особое внимание. Тем самым, диссертант не только сохраняет научные традиции Московского университета, но и развивает их.

На мой взгляд, диссертация Арины Игоревны Новгородовой «Освещение вооруженных конфликтов в Ираке в ежедневной газете "Нью-Йорк Таймс"» является законченным исследованием, отвечающим основным требованиям к работам такого рода по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, и дает основание представить работу к защите в Диссертационном совете МГУ.059.4.

Доктор филологических наук,
академик РАО, профессор,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ

16 сентября 2022 г.

Е.Л. Вартанова



КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ:

ВАРТАНОВА ЕЛЕНА ЛЕОНИДОВНА

Доктор филологических наук, академик РАО, профессор,
декан факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ

Адрес: 125009, Москва, Моховая ул., д. 9, стр. 1, к. 211.

Тел.: (495) 629 74 35

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru/>
e-mail: eva@smi.msu.ru